安徽省宿松县北浴乡罗汉山村一家三代传承红色家风——

责任编辑/宋 坤

"先辈走过的路,如今已洒满阳光"

秋日清晨,天刚蒙蒙亮,安徽省宿 松县北浴乡罗汉山村,64岁的吴文艺 站在庭院中,凝视着墙上祖母朱赛英的

画像,心潮澎湃,思绪万千。 这座名为"赛英阁"的农庄,是以吴 文艺祖母、烈士朱赛英的名字命名的, 如今已是附近有名的红色教育基地之 一,假期常有学生前来开展研学活动。 吴文艺担任义务讲解员,为前来参观的 学生讲述这片热土的红色故事。在他 看来,村里的一砖一瓦、一草一木,都浸 润着先辈的牺牲奉献,也见证着家族几 代人的信仰传承。

罗汉山村位于大别山区罗汉尖山 北麓。1935年,红二十八军、中共皖西 特委在此开辟罗汉尖革命根据地。"红 军是咱穷苦人的队伍!"当时还是普通 农妇的朱赛英深受感召,主动为红军送 情报,当向导。

"听父亲说,祖母时常提着竹篮走 村串户,以'收头发换针'作掩护,实则 侦察搜集敌军情报。她将情报藏在针 包中,趁着交易间隙,悄悄递给接头 人。"吴文艺回忆。

1936年4月2日,朱赛英在执行任 务时不幸被捕。"酷刑用尽,她仍不开 口。3天后,43岁的祖母英勇就义。"吴 文艺告诉笔者,那时人人心向红军,像 祖母这样的人还有许多。朱育祺、吴应 典等一批当地仁人志士,都为革命献出 了宝贵生命。

他们的赤诚,点燃了更多火种。村 里青年纷纷加入红军,其中就有朱赛英 的长子吴德劲。1942年,在山西省闻 喜县的一场战斗中,吴德劲永远倒在了 冲锋的路上。



"你要对得起这身军装。"

在红色家风的耳濡目染下,吴文得

"2018年,村里兴起红色旅游,我

在部队光荣入党,退役后依旧不改本

色,时常关心帮助有困难的群众。去

年,他还资助两名家庭困难学生完成学

业。家族中几名后辈也相继参军,在各

就想改建老屋。"吴文艺说,"一直羡慕

弟弟,因为身体原因我没能参军,但我

也想为家乡做点事。"改建并非易事,资

金短缺和经验不足的双重压力,让他一

上。屋后,是祖母当年走过的山路;屋

前,是父亲曾带领村民修建的马路,往

一天傍晚,他独自坐在老屋屋顶

自岗位上续写爱党爱国篇章。

硝烟散尽,"跟着党走,不怕牺牲" 的遗训仍在吴家回响。吴朝进——朱 赛英的次子,在母亲和兄长牺牲后,成 为红色家风的继承者。

20世纪70年代初,吴朝进担任大 队支书时,面对"没路没电,顿顿红薯稀 饭"的困境,他带领村民修路、建水电 站、开垦农田、种植经济林。"搬石头修 电站,刨土栽树苗,父亲的手上满是老 茧和裂口。他总说,这是祖母和伯父用 命换来的安稳,不能让日子停在苦水 里。"吴文艺说。

在众人的齐心协力下,日子渐渐有 了起色。1981年冬,吴朝进坚持送小 儿子吴文得参军。妻子不舍,再三劝 阻。吴朝进说:"我们家的家风,就是永 远跟着党走。不能日子好了,就忘本。"

事忽地涌上心头。 "祖母和伯父为了革命将生死置之 度外,父亲战天斗地修路致富,我这点 困难算什么?"吴文艺心中顿时有了主 意,"我要辟出一间屋子展陈这段往事, 让更多人了解他们的精神。"经过精心 规划和筹备,老屋改建完成,取名"赛英

2019年8月,在北浴乡政府的大力 支持下,位于该村的另一红色教育基 地——罗汉尖革命根据地纪念馆建成 开馆。相比"赛英阁",纪念馆的展陈和 资料更为详实,共收录37位烈士资料、 陈列100余件革命文物,生动再现罗汉 尖革命根据地的创建、红二十八军在罗 汉尖的战斗等革命历史。

近年来,北浴乡不断加强文化旅游 基础设施建设,精心打造一条串珠成链 的红色研学路线。路线以"赛英阁"为 起点,串联起罗汉尖革命根据地纪念 馆、思恩洞、红军泉等红色景点,让游客 通过了解生动的历史故事和壮阔的革 命历程,深切感受先烈舍生取义的革命 精神和军民生死相依的鱼水情谊。

"天不怕,地不怕,愿献头颅保中 华……"如今,村里的孩子们时常传唱 这首当年耳熟能详的歌谣。曾经的革 命老区,红色血脉薪火相传。

这时,一轮红日冉冉升起。吴文艺 站在村口凝视远方,祖母走过的山路已 成康庄大道,父亲栽下的杉木林郁郁葱 葱。他不由感慨道:"先辈走过的路,如 今已洒满阳光。"

左上图:前来研学的学生参观罗汉 尖革命根据地纪念馆。

谢 菲摄



浙江省嘉兴市秀洲区

"老兵摄影驿站"挂牌成立

这军装一穿,倍儿精神""来,一家人再靠 近点。好,一、二、三"……快门按动,62 岁老兵张海平与家人的笑容被定格。

近日,浙江省嘉兴市首个"老兵摄 影驿站"揭牌暨秀洲区"老兵摄影志愿 服务队"授旗仪式,在新城街道亚都社 区举行。近30名退役军人摄影师整齐 列队,庄严接旗。服务队队长蒋根其表 示,他们将继续发挥专业特长服务社

本报讯 兰珊、徐子彦报道:"老张, 会,用镜头留存更多老兵记忆。

调整灯光、布置背景、整理服装…… 拍摄现场,秀洲区"老兵摄影志愿服务 队"队员耐心引导张海平和家属完成拍 摄。"年轻时总想穿军装拍张全家福, 今天终于实现了!"手捧照片,这位曾 参加边境作战的老兵感慨万分。如今 他已是嘉兴市"嘉国情怀宣讲队"的一 员,他总说:"是部队培养了我,如果再 给我一次机会,我依然会参军人伍,保

作为全市双拥工作的一项新举 措,"老兵摄影驿站"自成立以来就受 到广泛关注。该驿站以退役军人为运 营主体,常态开展三大公益项目:为功 勋老兵免费拍摄肖像;为青少年开设 军事主题摄影课程,普及国防知识,培 塑家国情怀;用镜头记录社区发展和 民生百态,定期举办主题摄影展,展现 时代风貌。

"脱下的是军装,脱不下的是担当!" 志愿服务队队员翟军伟语气坚定,"我将 举起镜头,用光影定格老兵风采,展现时

代风貌。" 近年来,秀洲区持续擦亮"军耀南 湖·八一红"双拥品牌,积极建设"双拥 一条街""老兵关爱驿站"等服务平台, 逐步形成以1支老兵志愿服务队为核 心,摄影、应急救援、红色宣讲、矛盾调 解、老兵平安哨等5支专业分队为基 础,覆盖多个社群需求的服务体系,并 依托动态"需求清单",精准对接军人 军属、退役军人和其他优抚对象实际 需求,推动志愿服务更加精准、高效。 今年以来,全区退役军人累计开展志 愿服务8场,服务群众近200人次,充 分展现"退伍不褪色、服务践初心"的 良好风貌。



近日,江苏省邳州市八路镇武装部组织老兵为学生讲述革命战争故事 图为学生代表向老兵献花敬礼。

深秋时节,寒意正浓,辽宁省沈阳 市和平区砂山体育场人声鼎沸。近日, 由辽宁省沈阳市和平区人武部、区教育 局、区体育局联合主办的首届中小学生 国防技能运动会拉开帷幕。这场赛事 不仅是青少年体育能力的比拼,更是一 堂生动的国防教育实践课。

早上8点,体育场已成迷彩的海 洋。细雨淅沥,气温骤降,各校代表队 早已集结完毕。场地东侧,一排排低桩 网缀满雨珠,一个个模拟弹药箱整齐摆

"这次运动会是对我们此前开展的 '百团带百校'国防教育实践活动成 果的集中展示。"人武部工作人员介绍, "半年前,许多学生匍匐姿势还不标准, 如今他们已能熟练穿越障碍,并掌握战 场救护基本动作要领。"

今年以来,区人武部与教育局密 切协作,持续推动国防教育向校园延 伸,开展"百团带百校"国防教育实践 活动,协调多家团以上部队单位与全 区中小学结对共建;组织军地代表走 进国防教育示范校观摩,召开军地资 源整合座谈会;邀请警备区"红色启 航"老干部宣讲团开讲"开学第一课", 通过拓展"军营+校园"国防教育新路 径,形成"军地协同、全民参与"的国防 教育生动局面。

9时整,一声清脆的发令枪响,比 赛正式开始。在"团队负重弹药运输" 项目中,两名女生肩扛模拟弹药箱,在 湿滑的场地上快速前行。"左转!注意 掩护!"队长的指令简短有力。雨水与 汗水交织,顺着脸颊滑落,但参赛选手 的眼神中都透着坚毅。

在"障碍挑战"项目中,五年级选 手张紫依曾在军训中因磨破膝盖而落 泪。此刻,她正灵活穿越低桩网,与半 年前判若两人;"紧急集合"项目中, 骤降的气温让选手的手指变得僵硬, 五年级选手黄熙皓迅速调整状态,利 落地打好了背包;"急救包扎"项目 中,六年级选手周朔跪在湿漉漉的地 面上为"伤员"包扎,手法娴熟、神情

雨越下越大。看台上,家长和师生 热情不减,掌声、加油声此起彼伏。学 是关切。"你看,赛场右边搬运'伤员'的

是我儿子,他爸爸是军医。"王女士言语 中满是自豪。赛场边,老兵张大爷身着 老式军装前来"观战"。"看到娃娃们在 雨中比拼,我想起了当年的自己。"他指 着正在打背包的选手们说,"这手法,当 过兵的人永远忘不了。"

省

阳

市

平区

首届中

国

防

动

年

的

炼

夕阳西下,雨势渐歇,赛事接近尾 声。颁奖典礼上,师生齐唱《强军战 歌》。激昂的旋律中,比赛的结果似乎

暖"心"救治在高原

■常晨玥 刘 莹

入秋不久,川西高原已是寒风凛 冽。正午时分,联勤保障部队第945医 院急诊室的门被猛地推开,一位年轻女 塞,危险还在。张学森带着团队商定方 子搀着一位藏族老人走了进来。老人 脸色发白,双手紧按胸口,不住喘气。

"医生,我阿妈疼了好几天了,还总 说心慌、气不够用……"年轻女子急得

经询问,藏族老人已年过八旬,有多 年高血压病史。心电图结果显示:心率 每分钟仅30次!

"心肌缺血,随时可能引发心脏骤 停!快做检查!"心内科主任张学森盯 着检查结果,眉头拧成疙瘩,"先稳住心 率,马上安排临时起搏器手术!"

手术团队很快到位,消毒、铺巾、穿 刺……手术室里,只能听见器械轻碰的 声音。临时起搏器启动,监护仪上的心 率逐渐升至每分钟60次,众人才松了

可张学森知道,老人的冠状动脉堵 案:先装永久起搏器,等伤口拆线,再做 冠脉介入治疗。这样老人既能减轻病 痛,也能减少感染风险。

冠脉介入治疗那天,张学森亲自 操作,手术很顺利。之后10多天,医护 人员精心护理,教老人量血压,还特意 准备了一张藏汉双语的服药表。

出院那天,老人精神不错,她穿着 藏袍和家人特意来到诊室门口。老人 的儿子握着张学森的手,眼圈红红的: "感谢你们,救了我母亲的命!"

张学森摆摆手,嘱咐老人按时服 药。刚转身,急诊室那边传来急促的 脚步声。他与助手快步迎上去——在 这片土地上,守护生命的暖心场景在

江苏省南通市崇川区人武部 规范基层工作机制

本报讯 袁龙报道:连日来,江苏 省南通市崇川区人武部联合地方有关 部门,采取"试点先行、以点带面"方式, 构建规范的基层武装工作机制,优化软 硬件设施,整理完善民兵整组、兵员征 集等资料,实行清单化管理,使各类台 账条理化、系统化、规范化。

黑龙江省海林市 开展国防教育活动

本报讯 邓福源报道:近日,黑龙 江省海林市人武部联合市委宣传部持续 开展"国防教育我来说"活动,通过"真人 真事+线上传播+线下互动"模式,邀请 有关专家结合热点讲解国防知识,并通 过该市市政府官方微信公众号连续发布 教育内容,引导群众增强国防观念。